

纪念何香凝逝世50周年暨何香凝美术馆开馆25周年展



何香凝 狮 1914年
63×49cm 设色绢本
何香凝美术馆藏

本报深圳讯 通讯员 赵越 为纪念何香凝先生在中国革命及新中国侨务工作中所作的重大贡献,受中央统战部委托,日前,“纪念何香凝逝世50周年暨何香凝美术馆开馆25周年展”在何香凝美术馆举办。

何香凝(1878—1972),出生于香港,原籍广东省南海县棉村,自号棉村居士,又号双清楼主,是中国近现代集社会活动家和艺术家于一身的伟大女性。

1903年,何香凝和丈夫廖仲恺东渡日本求学。1905年加入中国同盟会,追随孙中山先生投身于辛亥革命、讨伐军阀等斗争,后又致力于中国民主革命。1949年后,何香凝曾任中央人民政府委员会委员、华侨事务委员会主任、中国国民党革命委员会主席、中华全国妇女联合会名誉主席、中国人民政治协商会议全国委员会副主席、全国人民代表大会常务委员会副委员长、中国美术家协会主席等职。

何香凝的艺术创作与她跌宕起伏的人生经历密不可分,在长期的艺术活动和创作中,她形成自己独特的艺术风格。她的画作气度恢弘、立意深邃、常借对松、梅、狮、虎和山川的描绘,抒情明志,是她70年革命生涯和高尚人格的生动写照。正如毛泽东所赞誉“先生的画,充满斗争之意”。而众多中国艺术家和国家领导人的补笔、题词,使得她的画作更为凝重。她的绘画作品堪称中华民族的瑰宝。

据何香凝美术馆馆长蔡显良介绍,何香凝美术馆自1997年建成并开放以来,这个简约雅致的公共空间不仅是保存、研究、展示和推广宣传何香凝艺术及革命精神的中心,而且呈现出“当代美术馆”的理论探索。何香凝美术馆迄今走过了25年岁月,作为公益的文化机构,美术馆围绕着“何香凝”的时代及身份规划了“何香凝及其时代”“女性艺术研究”“近现代美术史”“海外华人艺术”“区域艺术文化研究”等不同的艺术史主题,每年推出特定的专题研究展览,并以整理和保存相关的艺术史文献资料等作为主要学术工作。

展览包括七个单元:一、何似寒梅留劲节——何香凝艺术及研究文献展;二、我们的事业:二十五年以来的机构、事件及人物;三、多维度空间:关于公共空间及艺术的研讨;四、作为学术研究的策划;五、万川入海:海外华人的艺术、生存;六、作为知识输出的空间;七、面向未来的视野:特色立馆、学术先行。共展出各类作品106件,及众多艺术文献。其中1—3厅“何似寒梅留劲节”展出何香凝画作35件,以纪念何香凝先生逝世50周年。

展览将持续至7月3日。

艺海藏珍——广州艺术博物院藏历代绘画精品展(花鸟篇)



本报广州讯 唐甫 近日,“艺海藏珍——广州艺术博物院藏历代绘画精品展”终于迎来完结篇——“花鸟篇”。展览以“梳理藏品、挖掘藏品,精选一批不常展出、不为观众熟知的院藏佳作进行展出”为基调,从院藏历代花鸟画中挑选了40余件号(实物展品125件)举办此次展览。

元代佚名的《金盆浴鸽图》是本次展览展出年代最早的花鸟画作品。这幅作品就是沿袭宋代院体工笔花鸟画风的作品,风格工丽细密,11只鸽子毛色各不相同,形态各异,展出时间只有两周。

此次还展出了近20件明代花鸟画作品,其中既有继承自唐宋的院体工笔花鸟画,也有源

元代的文人写意花鸟画。另外还展出了不少吴门画家的花鸟画作品,包括沈周《百合花图》、陈淳《花觚牡丹图》、陈栝《五色蜀葵图》、陆治《花鸟图》、王穀祥《花卉图卷》、周之冕《十二名花图卷》、孙克弘《杞菊猫蝶图》、陈遵《竹雀图》、王中立《花鸟图卷》、文俶《湖石花蝶图》等。据悉,展览展至7月29日。

西泠印社举办线上春季雅集

本报讯 记者 俞越 清明祭祖、笔会交流、踏春品茗,每年4月的春季雅集是西泠印社员重要的传统活动。

西泠印社创建于清末,由浙派篆刻家丁辅之、王福庵、吴隐、叶为铭等召集发起,吴昌硕为第一任社长。社团以“保存金石、研究印学,兼及书画”为宗旨,是海内外研究金石篆刻成就最高的民间艺术团体。春季雅集至今已连续举办了十余年,与秋季雅集的大规模、综合性社团活动相互配合,形成了春秋两季雅集

的社团活动模式,为提升社团凝聚力和影响力发挥了重要作用。

今年,由于各地新冠疫情此起彼伏,西泠印社积极应对疫情影响,各地印社中人以线上雅集的形式,仰先贤,克时艰,期未来。

今年的“仰先贤景行风范克时艰维新永康”西泠印社壬寅春季线上雅集收录有《西泠印社壬寅春祭先贤文》,西泠印社四位创始人、七任社长的作品赏析,以及现任副社长与部分理事的抗疫作品。



第八届杭州青年美术新秀选拔赛评选揭晓

本报讯 报艺 第八届杭州青年美术新秀选拔赛日前揭晓。该赛事由杭州市文联、中共杭州市拱墅区委宣传部主办,旨在为18—35周岁的杭州非市级美协会员的青年美术爱好者,提供专业的平台和成长的机会。

青年美术新秀选拔赛每两年一届。本届征稿是以“我为亚运展才艺”为主题的相关创作,自2022年3月开始征稿以来,得到了杭州市青年美术爱好者们的广泛关注。经过专家评

委对网络投稿的作品进行初选,120件作品入围,根据征稿要求,复评要求递交原作参评,组委会最终共收到112件作品。近日,经中国教育学会美术专业委员会学术委员李永正、杭州画院副院长(主持工作)缪宏波、浙江美术馆副馆长钱聘、杭州市美术家协会副主席高甬春、杭州青少年活动中心美术部副部长张晨昕组成的专家评委团的现场评选,共评一等奖10名、二等奖20名、三

等奖30名、入展52名。投稿作品包含中国画、油画、版画、水粉画、水彩画等多种艺术形式。作品或“浓墨重彩”或“轻描淡写”,巧妙融合亚运题材,这些美术作品似与亚运活动相伴而行,“一笔一画”细致描绘作者们自己眼中的亚运风采,用多种艺术形式弘扬了体育精神、增添了杭城的亮丽风采和美好印记。这些作品将会集结成册,并将于6月在杭州画院美术馆展出。